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Cuvinte cheie: Biserica Romană Unită cu Roma, Greco-Catolică, Ordinul Sfântul Vasile 

cel Mare, basilieni, Leon Iulian Manu, Gheorghe Gavril Marina, Silvestru Augustin 

Prunduş, Mănăstirea Bixad, Mănăstirea Moisei, Mănăstirea Prislop 

 

Sfânta Tradiţie este transmiterea vie în lumina Spiritului Sfânt de către episcopi, în 

succesiune apostolică neîntreruptă, a misiunii apostolilor de a învăţa, de a predica tuturor 

împlinirea Revelaţiei Lui Dumnezeu în Isus Cristos, împărtăşind darurile divine. Pe lângă 

Sfânta Tradiţie există tradiţii teologice, disciplinare, liturgice sau devoţionale, apărute de-a 

lungul timpului în Bisericile locale. În marea Tradiţie acestea sunt expresii adaptate anumitor 

locuri şi timpuri şi pot fi păstrate, modificate sau părăsite sub îndrumarea Magistriului 

Bisericii1. Cu alte cuvinte, nu este nicio problemă dacă există tradiţii locale (disciplinare, 

liturgice, devoţionale, chiar şi teologice), determinate de natura unui anumit spaţiu geografic 

şi moment istoric, atâta timp cât ele nu substituie esenţa Sfintei Tradiţii deoarece Revelaţia este 

una şi aceeaşi pentru toate generaţiile. 

 La jumătatea secolului al XVIII-lea a existat în Transilvania o extrem de violentă 

mişcare împotriva Bisericii Unite cu Roma. Cauza acestei mişcări a fost situaţia spirituală a 

ţărănimii pentru care „Ceremoniile religioase şi obiectele de cult rămăseseră neschimbate de 

generaţii şi erau de fapt un amestec de obiceiuri populare şi superstiţii mai mult păgâne decât 

creştine şi învăţăturile formale ale bisericii. (...) În schimb, preoţii uniţi, în special cei mai bine 

educaţi dintre ei, erau în realitate angajaţi în a trage o graniţă între credinţa şi ritualurile 

creştine adevărate pe de o parte, şi folclor şi superstiţie pe de altă parte. Aceste eforturi de a 

aduce viaţa religioasă a satului în conformitate cu doctrina încetăţenită, deşi răsăriteană, au 

creat în mod inevitabil o prăpastie (...)”2. În acest context şi-a început misiunea Ordinul Sf. 

Vasile cel Mare în Transilvania. Primul efort colectiv al extrem de învăţaţilor basilieni 

Gheorghe Cotorea, Grigore Maior, Silvestru Caliani, Atanasie Rednic, Leontie Mosconas, 

Petru Pavel Aron, reuniţi la Blaj, a fost publicarea în 1750, în semi-anonimat, sub pseudonimul 

„cuvioşii ieromonaşi” (modeşti, dar totuşi indicând faptul că nu vorbeşte oricine), a cărţii 

Florile Adevărului. Cartea este o ripostă la propaganda populistă şi instigatoare la ură violentă 

împotriva Unirii cu Biserica Romei. În ea se explică într-un limbaj accesibil fundamentele 

                                                           
1 Catehismul Bisericii Catolice, Arhiepiscopia Romano-Catolică Bucureşti, Ed. Libreria Editrice Vaticana, 1993, 

p. 31-32 
2  K. Hitchins, Conştiinţă naţională şi acţiune politică la românii din Transilvania 1700-1868, Cluj-Napoca, Ed. 

Dacia, 1987  p. 54-56 
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teologice şi canonice ale Unirii. Florile Adevărului este o lucrare originală, bazată însă pe o 

amplă cercetare, fiind prima carte din cultura română care apare cu o bibliografie de referinţă 

întocmită profesionist. Bibliografia cuprinde 15 cărţi religioase româneşti exclusiv ortodoxe 

publicate în Ţara Românească şi Moldova, pe baza cărora se dovedeşte că punctele dogmatice 

de la Conciliul de la Florenţa, recunoscute de ortodocşii transilvăneni prin Unirea cu Biserica 

Romei, sunt în doctrina ortodoxă, iar Unirea este restabilirea adevărului3. 

 Două sute de ani mai târziu, la jumătatea secolului XX,  tot un grup restrâns de basilieni 

români foarte bine pregătiţi predicau aceeaşi lucru: practicarea în deplină cunoştinţă de cauză 

a adevărului credinţei creştine relevat de Dumnezeu şi împărtăşirea cu Sfintele Taine, în locul 

superstiţiei populare; aşa cum se arată într-o pastilă publicată în Calendarul dela Bixad pe anul 

1948, <<Pe unele locuri poporul ţine „ziua ursului” – ziua lupului”- „Marţia tunului”- 

„ciocul pasărei”- „Lunia păstorilor”, iar muierile Marţia şi Vinerea nu spală, nu torc, nu 

coase, nu coc, zicând că nu li se arată. Aceasta este o credinţă păgână, o rătăcire. De când a 

ajuns ursul şi lupul între sfinţi, ca să aibă ei sărbătoari? Gândeşti tu că dacă ai ţinut ziua 

lupului, el nu ţi-a mânca oile? Fii pe pace, că nu de aceea vine, ca să le numere. El atunci are 

ziua lui, când apucă între ele, nu când o ţii tu. De aşa credinţe sucite te lasă şi ţine sărbătorile 

rânduite de Biserică, nu-ţi face altă lege, nu te lua vorbele de clacă ale babelor ruginite în 

prostie. Trebuie ştiut, că prin toate aceste sărbători băbeşti, cei ce le ţin, nu cinstesc pe 

Dumenzeu, ci pe diavol>>. 

 Atacul împotriva Bisericii Române Unite cu Roma, Greco-Catolică din 1948 nu a avut 

absolut nicio justificare politică-economică-socială. La nivelul anului 1948, puterea politică 

fusese deja cucerită: structurile de forţă (poliţie, jandarmerie, Siguranţă) fuseseră acaparate şi 

adaptate noului regim (poliţia în miliţie, Siguranţa în Securitate), Guvernul din 1945 şi 

Parlamentul din 1946 erau controlate direct sau prin interpuşi de comunişti; până şi forma de 

guvernământ a ţării fusese schimbată în urmă cu un an. Reforma monetară din 1947 şi 

naţionalizările din 1948 instituiseră o nivelare economico-socială deplină. Mai mult decât atât, 

faptul că represiunea împotriva Bisericii Unite nu a ţinut doar de natura momentului instaurării 

regimului, când societatea trebuia schimbată radical şi repede pentru acapararea puterii şi 

consolidarea ei, o reprezintă anul 1968. Când în Cehoslovacia comuniştii-reformatori 

recunoşteau personalitatea juridică a Bisericii Greco-Catolice, în România solidară cu 

Cehoslovacia Biserica Română Unită rămânea în afara legii. Explicaţia constă în faptul că, 

                                                           
3 I. Chindriş, N. Iacob, Secvenţe iluministe, Ed. Napoca Star, Cluj-Napoca, 2013, p. 518 
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trăirea creştină fiind liberă, ea este liberă de orice fel de superstiţie, inclusiv de superstiţia 

politică care, în cazul comunismului, impunea o obedienţă totală şi oferea o iluzie magică de 

paradis economico-social. Biserica Română Unită nu a propovăduit o împotrivire violentă 

Regimului comunist, dimpotrivă, în unele manifeste care îndemnau la rezistenţă în 1948 se 

solicita credincioşilor să se roage pentru convertirea lui Stalin; dar ea demasca supersiţia. La 

fel ca în secolul al XVIII-lea, educaţia religioasă aducea eliberarea de ignoranţă iar consecinţele 

erau vizibile în cultură, economie, politică. Un exemplu concret în acest sens îl reprezintă 

comunitatea românească din Statele Unite ale Americii, unde, fără ajutorul statului, românii 

greco-catolici (în jurul şi sub supravegherea Bisericii Greco-Catolice) şi-au constituit propriul 

sistem de asigurări de viaţă şi accidente de muncă, propriile şcoli, asociaţii etc. Unul dintre cei 

mai importanţi preoţi misionari care a avut o contribuţie extrem de importantă în organizarea 

comunităţii greco-catolice române din America a fost basilianul Leon Manu. 

 În toamna anului 1948, Pr. Leon Iulian Manu era Protoconsultorul Ordinului Sf. Vasile 

cel Mare, care a reprezentat motorul rezistenţei Bisericii Române Unite cu Roma, Greco-

Catolice. Astfel, manifestările publice de anvergură ale credinţei făcute de enoriaşii greco-

catolici adunaţi în susţinerea ieromonahilor basilieni Leon Bob şi Gavril Sălăjean la 15 

octombrie 1948 de la Mănăstirea Greco-Catolică Bixad şi, respectiv, participarea la Sfintele 

Liturghii oficiate de basilianul Iosif  Bal de-a lungul zilei de 31 octombrie 1948 în Biserica 

Bob şi Catedrala Schimbarea la Faţă din centrul Clujului, reprezintă dovada cea mai evidentă 

că, în pofida atacului regimului comunist, Biserica Greco-Catolică nu a fost absorbită de 

Biserica Ortodoxă Română nici prin semnături de adeziune şi nici prin confirmarea tacită a 

trecerii enoriaşilor greco-catolici la Biserica Ortodoxă. Mai mult decât atât, păstrarea legăturii 

canonice dintre enoriaşi, preoţi, episcopi şi Sfântul Scaun reprezintă proba faptului că Biserica 

Greco-Catolică nu a dispărut printr-o simplă dizolvare, printr-o simplă împrăştiere a unei turme 

rămasă fără păstor. În menţinerea concretă a acestei legături, un rol deosebit de important a 

revenit basilianului Pr. Danil Ciubotaru, care a facilitat comunicarea Episcopilor Greco-

Catolici închişi la Mănăstirea Căldăruşani cu Nunţiatura Apostolică de la Bucureşti. Cu acesta 

menţinea legătura şi Pr. Leon Manu, aflat în contact cu basilienii şi preoţii rezistenţi din judeţele 

Satu-Mare, Maramureş, Cluj şi capitala Bucureşti. Datorită educaţiei şi dedicaţiei, respectului 

şi încrederii de care se bucurau, basilienii au avut un rol conducător în rezistenţa greco-catolică, 

dar absolut niciodată nu şi-au arogat prerogative necanonice în cadrul Bisericii Greco-Catolice. 

Acest aspect este reliefat de activitatea lor în timpul mişcării de legalizare a Bisericii Unite din 

perioada 1955-1956. Astfel, basilienii Leon Manu şi Augustin Prunduş au fost cei care au iniţiat 
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contactele cu Episcopii Greco-Catolici care supravieţuiseră Închisorii de la Sighet, iar mesajul 

lor a fost recunoscut şi urmat în teritoriu tocmai datorită încrederii de care se bucurau aceşti 

basilieni. Mişcarea petiţionară solicitată de Episcopii Greco-Catolici a fost iniţiată de Pr. 

Gheorghe Marina şi Pr. Gavril Sălăjean, iar păstrarea ei în limitele impuse de Episcopul Greco-

Catolic Ioan Cherteş a fost susţinută de Pr. Leon Manu şi Pr. Augustin Prunduş. Acesta din 

urmă, pentru a asigura coerenţa Bisericii Greco-Catolice, ameninţată de grupuri disidente 

susţinute planificat de Securitate prin agenţii săi, a iniţiat şi a organizat la 14 martie 1986, în 

Capela de la domiciliul său, întrunirea Episcopilor Greco-Catolici şi a reprezentanţilor canonici 

ai episcopiilor vacante, pentru alegerea Episcopului Todea ca Mitropolit al Bisericii Române 

Unite cu Roma, Greco-Catolică, căruia i-a predat şi jurisdicţia Episcopiei de Cluj-Gherla. 

 Activitatea membrilor Ordinului Sf. Vasile cel Mare în timpul regimului comunist a 

fost întotdeauna circumscrisă voturilor de ascultare, sărăcie şi castitate, respectării programului 

de rugăciune şi încercării de a se grupa pentru a duce o viaţă comunitară. Aceasta nu înseamnă 

că basilienii au fost persoane care au pierdut ritmul istoric, rămânând pur şi simplu în afara 

societăţii. Dimpotrivă, Pr. Leon Manu, Pr. Gheorghe Marina, Pr. Augustin Prunduş, Pr. Iosif 

Bal au fost persoane foarte bine educate, având doctorate la Roma şi Strasbourg. Tocmai 

datorită recunoaşterii valorii lor, încă de la început regimul comunist a încercat cooptarea lor. 

Astfel, Securitatea a încercat transformarea Pr. Marina în turnător împotriva Episcopului 

Greco-Catolic Alexandru Rusu, iar Pr. Manu ar fi urmat să fie desemnat Episcop Ortodox 

pentru consolidarea absorbţiei Bisericii Greco-Catolice. Pr. Augustin Prunduş a fost ofertat 

sistematic, începând din 1949, cu funcţia de Episcop al Galaţilor şi Dunării de Jos, iar în 1959 

cu cea de Episcop de Oradea. Consistenţa acestor oferte este confirmată de carierele 

eclesiastice fulminante ale lui Teofil Herineanu şi Vasile Aştileanu imediat după aderarea la 

Biserica Ortodoxă (şi, în cazul lui Aştileanu, şi la Securitate). Refuzul ofertelor sistemului a 

dus la înscenări judiciare evident abuzive, urmate de condamnări în regim de executare, având 

ca scop exterminarea (finalitate atinsă în cazul Pr. Leon Manu, decedat în timpul detenţiei la 

Închisoarea Gherla).  

 Basilienii supravieţuitori ai închisorilor şi lagărelor de muncă au continuat să fie 

elementul coagulant şi dinamic în îndeplinirea misiunii Bisericii Române Unite. În continuare, 

datorită activităţii lor au fost în permanenţă sub presiunea autorităţilor, cu consecinţa ocupării 

unor locuri de muncă umilitoare (cazul Pr. Iosif Bal), cu înscenarea de procese de drept comun 

pentru a-i determina să devină informatori (situaţia Pr. Borotă) ori cu riscul arestării pentru 

săvârşirea Sfintei Liturghii (cazul Pr. Leon Bob). 
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Prezentul studiu porneşte de la analiza documentelor din Arhiva Consiliului Naţional 

pentru Studierea Arhivei Securităţii. Marea majoritate a documentelor studiate sunt cuprinse 

în dosarele basilienilor identificate în ACNSAS, iar altele sunt documente relevante identificate 

în culegeri de documente sau în anexele unor studii fundamentale. De departe, documentele 

din ACNSAS reprezintă sursa istorică cea mai importantă ca volum pentru perioada studiată. 

Însă, ele trebuie tratate cu precauţie deoarece documentele nu au fost redactate pentru a 

consemna evenimentele, ci cu scopul direct şi explicit de a incrimina persoane. Astfel, au o 

valoare intrinsecă, dar mai ales extrinsecă. În ACNSAS se găsesc trei tipuri de dosare: de 

cercetare penală, de urmărire informativă şi de reţea.  

Dosarele de cercetare penală deveneau publice în cadrul procedurii contencioase 

derulate în faţa instanţei militare de judecată, unde trebuia să se ofere un pretext (nu motiv) 

consistent pentru condamnarea inculpatului. În consecinţă, actele din dosar (de procedură sau 

de probaţiune: declaraţii, procese-verbale) erau refăcute şi refăcute până când corespundeau 

intenţiei anchetatorilor şi scopului anchetei: condamnarea. Un exemplu concret în acest sens 

este chiar primul dosar penal întocmit basilienilor Pr. Gheorghe Marina şi Pr. Atanasie Maxim 

în primăvara anului 1948, în care există două procese-verbale diferite (dată, persoane prezente) 

pentru aceeaşi percheziţie. Explicaţia este aceea că scopul anchetei era incriminarea 

anchetaţilor şi, negăsindu-se probe pentru o infracţiune contra Statului, s-a căutat un pretext 

prin schimbarea încadrării juridice într-o infracţiune economică. Dar acesta presupunea o altă 

competenţă de anchetă şi atunci s-au falsificat toate actele procedurale anterioare ca să dea 

aparenţa că ancheta a fost realizată de organele competente. Un alt exemplu de falsificare prin 

contrafacerea de documente care să acopere abuzurile inimaginabile din anchete este cazul 

îngrozitor al familiei Pr. Grigore Riţiu (care a făcut parte din al doilea proces al basilienilor 

Gavril Sălăjean şi Leon Bob). Conform evidenţelor oficiale (Fişele penale care, după 1989, au 

fost publicate şi au făcut obiectul unor studii de specialitate), soţia şi fiica Pr. Riţiu au fost 

eliberate după doar trei săptămâni de anchetă. Însă, în realitate, conform anchetelor interne ale 

Securităţii, în timpul arestului preventiv, pe perioada anchetei, fiica părintelui a fost violată 

(rămânând însărcinată cu un copil decedat după naşterea prematură), iar mama ei a înnebunit 

şi a decedat în condiţii necunoscute.  

A doua categorie de dosare din ACNSAS sunt dosarele de urmărie informativă. 

Informaţiile obţinute în ele provin în principiu de la informatori mai mult sau mai puţin zeloşi, 

mai intimi sau mai „străini” de persoana urmărită, dar oricum recompensaţi. Acurateţea datelor 

obţinute nu era obligatoriu riguros verificată deoarece nu se strângeau probe pentru instanţa de 
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judecată, scopul lor fiind controlarea vieţii victimei şi, prin aceasta, intimidarea, izolarea şi 

supunerea ei. Când acest obiectiv nu se atingea, se trecea expres la inventarea unor probe pentru 

condamnări de drept comun. Un astfel de caz este cel al Pr. Emil Borotă, pe care Securitatea a 

decis să-l incrimineze pentru infracţiunea prevăzută de art. 200 C.pen. 1968 (relaţii sexuale 

între persoane de acelaşi sex). În acest sens, ofiţerii de Securitate au recrutat a priori persoane 

din mediul potrivit, au şantajat martori şi au ascuns înregistrărie ambientale din apartamentul 

călugărului. Toate acestea erau infracţiuni.  

 Ultima categorie de dosare sunt dosarele de reţea, în care se arhiva munca fiecărui 

informator. Aici se impune o foarte importantă subliniere, şi anume aceea că declaraţia dată de 

o victimă Securităţii în timpul anchetei sau al urmăririi informative nu reprezintă colaborare. 

Mai mult decât atât, toţi condamnaţii politici sau de credinţă trebuiau - la eliberarea din detenţie 

- să semneze un formular tipizat intitulat Angajament, prin care se obligau să nu vorbească 

nimănui despre detenţie şi să se prezinte la Securitate sau Miliţie pentru a fi luat în evidenţă, 

ceea ce nu însemna colaborarea cu Securitatea. Informatorii (colaboratori, agenţi, turnători) nu 

semnau formulare tipizate, ci dădeau o declaraţie olografă (care putea să cuprindă şi o 

autobiografie cu o nuanţă de autodemascare), prin care se angajau expres şi direct să furnizeze 

date către Securitate. Informatorul primea un nume conspirativ şi o remuneraţie pentru notele 

informative oferite. Fiecare notă informativă dată de un colaborator era redactată în dublu 

exemplar, dintre care unul ajungea în dosarul de urmărire informativă al victimei, iar al doilea 

în dosarul de reţea al agentului. În analiza notelor informative trebuie urmărită motivaţia 

informatorului (ideologică, pecuniară, şantaj etc.) gradul de apropiere faţă de victimă (cât de 

familiari sunt cei doi, de câte ori se întâlnesc, dacă corespunde informaţia comportamentului 

general al urmăritului sau este contrară altor informaţii).  

În prezenta lucrare, documentele din ACNSAS sunt coroborate cu documentele Arhivei 

Naționale Istorice Centrale, fond Ministerul Cultelor și Artelor. Astfel, se poate observa 

diferenţa de metodă dintre Securitate şi Ministerul Cultelor la nivelul anului 1948 (de exemplu, 

cazul Pr. Arsenie Boca, urmărit de Securitate, dar totuşi necondamnat deoarece Ministerul 

Cultelor lăuda activitatea sa anti-greco-catolică) sau complementaritatea activităţii celor două 

instituţii (raportat la mişcarea de legalizare a Bisericii Române Unite în 1956 sau în 

descurajarea oricărei manifestări de pietate la Mănăstirea Greco-Catolică Bixad în anii ’50-

’70). 
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Pe lângă aceste surse utilizate de-a lungul întregului studiu, cercetarea fiecărui capitol 

are la bază surse specifice problematicii abordate. Astfel, lucrarea este structurată în patru 

capitole: I. Provincia Sf. Apostoli Petru şi Pavel România, II. Politica Statului faţă de Ordinul 

Sf. Vasile cel Mare. Faza de lichidare, III. Politica Statului faţă de Ordinul Sf. Vasile cel Mare. 

Faza eliminării individuale a călugărilor şi IV. Activitatea Ordinul Sf. Vasile cel Mare în 

timpul regimului comunist. Pentru primul capitol, surse importante sunt documentele din 

Arhivele Judeţene Hunedoara, Satu Mare, Maramureş, Cluj, precum şi sursele edite: 

Şematismele Episcopiilor Greco-Catolice de la Muncaci, Blaj, Gherla, Catalogul Provincia Sf. 

Apostoli Petru şi Pavel România din 1946, Ziarele din epocă şi mai ales Memoriile Pr. Atanasie 

Maxim publicate în 2009. Pentru aspectele abordate în capitolul al treilea şi în special în ceea 

ce priveşte regimul de executare a condamnărilor, foarte importante sunt lucrările de 

memorialistică care surprind nu doar cadrul general, ci în mod expres suferinţele basilienilor. 

De exemplu, Alexandru Maier în cartea Am fost medic la Gherla. Dreptul la adevăr, apărută 

în 2009, descrie cum a asistat la decesul Pr. Leon Manu, căruia îi acorda asistenţă medicală sau 

Traian Mihai Neamţu în cartea De ce, Doamne?, publicată în 1998, descrie experienţele trăite 

în comun cu Pr. Augustin Prunduş. Acesta din urmă a redactat o scurtă autobiografie până la 

nivelul anului 1969 (nepublicată, dar pusă la dispoziţie de Ordinul Sf. Vasile cel Mare), care a 

reprezentat o sursă importantă pentru problematica studiată în capitolul final. Aici un rol 

important l-au avut şi documentele interne ale Ordinului, publicate incidental de Pr. Augustin 

Prunduş în Regula. Manualul Comunităţilor Afiliate Ordinului Sf. Vasile cel Mare, apărută la 

Milano în anul 1992. 
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